

# 金华经济技术开发区: 将不同元素不同人群融入网格

通讯员 吕白洁 项雅琦 本报记者 江胜忠

金华经济技术开发区积极探索“党建+微网格+N”社会治理模式,通过织密织细网格组织架构,打造“一云两端+N智能应用”智慧管理系统,有力推动基层治理精准化、智慧化、便民化,全面构建“人人参与、人人尽责、人人共享”的基层治理新格局。

## 落实落细

该区的主要做法是:网格工作实体化、网格管理层级化、网格治理智能化、网格考核制度化。

2020年,金华经济技术开发区成立网格工作委员会,主任由党委书记、管委会主任担任,实行双主任制。下设网格化管理办公室,办公室主任由党工委副书记担任,集中实体化办公,负责网格工作的组织实施、统筹协调、教育培训、督查考评和平台对接等。乡镇(街道)成立网格办,依托乡镇(街道)综合信息指挥室开展日常网格管理工作。

与此同时,该区搭建乡镇(街道)、村(社区)、网格、微网格工作体系,还特别组建了一个楼道、一幢楼宇、一段街面、一个单位、一家企业、一个村民小组的“六个一”微网格单元,在金华率先建成微网格5046个,打通社会基层治理“神经末梢”。

在这基础上,金华经济技术开发区打造“一云两端+N智能应用”平台架构,强化大数据分析应用,以线上数据流助推线下业务流程优化,实现网格员参与高效监管、事项流转办理快速精准。

截至目前,平台用户已突破7万人。2022年以来,各级网格员通过平台上报各类事件109380件,办结108879件,办结率达99.54%;组织发起“网格日”活动50次,获取积分510550人次。

在考核方面,金华经济技术开发区明确网格员日常“入网八件事”,涉及社会治理、疫情防控、文明城市创建等三大类任务。

该区出台《关于加强开发区网格化管理的实施意见》等文件30余个,建立健全网格事务准入“五同步”、常态化“网格日”活动、网格员“三联动”、微网格长积分奖励等十大工作机制,形成“网格、村社、部门、乡镇(街道)”全覆盖,“员工收入、晋升提拔、职称评比”相挂钩的闭环管理体系。

## 亮点频出

金华经济技术开发区将社会上的不同元素、不同人群融入网格,丰富网格管理服务内容,实现了网格队伍“多元化”,在社会治理方面亮点频出。

共建模式“多样化”。积极鼓励社会共治力量加入,全方位丰富网格管理服务内容,形成了“网格+警格”“网格+医护”“网格+执法”“网格+法官”“网格+金融”“网格+格姐”等系列“网格+”经验做法,全面激发基层治理“集合效应”。今年,“员额法官进网格”活动过程中,员额法官共参与网格活动96次、法律咨询35次、参与纠纷调处60次、化解矛盾纠纷51起、到网格内授课指导3次。

治理优势“最大化”。将“网格+”模式作为各类涉众型事件处置的有力抓手,助力疫情防控、电信网络诈骗防范、全国文明城市创建等攻坚战。如:搭建“社会面全面发动+网格面层压实责任+特殊群体分类宣传”的网格化反诈宣传体系,推进“无骗网格”创建,安排机关网格员力量下沉共建社区网格开展疫情防控、人员管控、疫苗接种宣传和服务群众等工作。

发挥微网格“大作用”。通过对微网格长采取积分制奖励办法,搭建联系群众、服务群众和沟通群众的桥梁组



带,最大限度激励广大群众参与社会治理网格化管理服务积极性。通过“记者进网格”,挖掘报道更多网格好故事,张雁玲、洪月来、华春丽等一批优秀微网格长走到“台前”。

服务群众“精准化”。在“智慧金开”平台开发了“群众办事”“民生诉求”“智慧生活”“企业服务”等四大功能版块,全面满足群众“看、说、办、评”需要;同时,“智慧金开”“生活服务”版块以社区为单位打造快捷高效、价廉物美的本地生活线上服务。

疫情防控“精密化”。疫情期间,992名专(兼)职网格员、5000余名微网格长积极参与疫情防控工作,严格落实细疫情防控各项措施,开展“清村扫楼”“扫街清铺”活动,全方位织密疫情防控安全网,共排查实有人口476128人,沿街商铺11042个,从业人员35910人;第一时间成立8支疫情防控网格应急小分队,确保随时能快速响应应急防控需要。

## 危化品码头强监管

通讯员 齐世凯 嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 近日,嘉兴市交通运输综合行政执法队开展了港口危化品码头安全监管培训暨现场观摩活动,以进一步提升港口危化品码头安全监管水平、增强执法人员的业务能力和综合素质,深化“安全生产月”活动实效。

此次培训邀请港口码头安全监管领域专家蔡海东前来授课。蔡海东围绕港口安全政策和法律法规解读、危货码头现场安全管理及安全风险辨识、普货码头现场安全管理及安全风险辨识等方面作细致讲解,并与参会人员展开深入探讨。

之后,与会人员前往嘉兴杭州湾石油化工物流有限公司,现场观摩港区危化品码头安全监管实务。蔡海东对现场各重点区域的设施设备设置、使用等事项作了详细介绍。执法人员从危险货物的辨识与特性,到装卸系统、运输系统、储存系统等各个方面,详细讨论了危化品码头安全检查的要点、重点。

“针对此类危化品码头,我们采取了定期巡查、专项检查、突击检查、与相关部门联合检查、采购第三方监管服务等多种方式,开展对多角度、动态化安全监管。”嘉兴市交通运输综合行政执法队港区直属队港航中队中队长洪磊介绍,通过此次培训观摩,一方面进一步提高了企业危险货物从业人员的安全操作技能和应急处置能力、夯实企业的安全管理能力,另一方面也进一步提高了执法人员的执法能力,有助于今后执法工作的深化开展,全力保障地方经济稳定发展。

“随着疫情的好转,我们的工作重心已转为促经济增长。在今后的执法过程中,我们将在专业积累、多方协作、数字执法、智慧监管等方面不断提升完善,确保港口危化品码头货物装卸作业和危险货物水上交通运输安全稳定。”嘉兴市交通运输执法队相关负责人说。

## 激励年轻党员干警

近日,为庆祝“七一”,海宁市法院司法警察大队支部邀请老法警、老党员金德香、沈刚参观警队建设,分享他们的入党故事,激励年轻党员干警不忘初心、牢记使命,为法院事业发展安全发展贡献法警力量。

通讯员 海萱 摄



## 全家一起上直播课

近日,常山县公安局联合相关单位组织开展“暑期安全第一课”暨全国反诈宣传日主题直播活动。不少家庭全家陪着孩子一起听课、互动。超10万用户上了这一课,点赞量达84.4万人次,评论条数达5万余条。

通讯员 胡倩倩 王小青 摄



## 防诈宣传送进企业

近日,龙游县公安局湖镇派出所民警走进湖镇沙田湖工业园区,为百余名企业管理人员及员工上了一堂防范诈骗教育课,助力守好大家的“钱袋子”。

通讯员 刘仙 摄



## 丢失的钻戒回来了

通讯员 叶晓莉 田甜

本报讯 “谢谢!谢谢!”近日,在杭州市公安局拱墅区分局天水派出所接警大厅,刘女士(化名)拿着失而复得的钻戒连连道谢。

当天中午,刘女士发现放在口袋里的钻戒不见了。相关视频监控显示,一黑衣女子在刘女士丢失戒指的路段经过时,有弯腰停留的动作。但由于监控镜头较远,且画面模糊,无法确定该女子具体在做什么。无奈之下,刘女士选择报警求助。

接到求助后,民警李小挺、辅警俞程根据刘女士提供的线索锁定目标,并逐步扩大监控范围寻找。在查看监控的过程中,黑衣女子的一个手部动作引起了俞程的注意,只见女子右手食指和中指紧紧捏着一个东西,并且在太阳的照射下还反射出一个小白点。结合前期排查情况,俞程判断很有可能就是该女子捡走了刘女士的钻戒。

通过多方查询,民警联系到该女子。经了解得知,该女子外出办事时偶然发现这枚钻戒,当时四下无人,且自己着急办事,便决定先将戒指捡起,等办完事再送去派出所。最终,该女子委托家人将戒指送到派出所物归原主。

## 督促治理河道污染

通讯员 张幸女

本报讯 “这条正对着我家大门口的河,以前真的是又脏又臭,多亏了检察官啊,如今这河换了新颜,我们也不用整天关着门了。”近日,绍兴市上虞区检察院公益诉讼检察官对驿五东路附近河道的整改效果进行了跟踪回访,附近居民对河道的清污效果表示满意。

今年3月,上虞区检察院公益诉讼检察官在外出调查取证时收到居民反映附近河道脏污、气味难闻。检察官赶赴现场查看,发现河道边还堆着未及时处理的林木垃圾,使得现场气味更重。于是,上虞区检察院公益诉讼部门积极与当地政府联系,督促清理河道的同时,建议加强周边生活污水、固废等治理工作,从源头上解决这一群众反映强烈的河道污染问题。

为切实践行检察“为民办实事”,2021年以来,上虞区检察院依托技术监测、综治平台筛查以及群众举报反映,结合水质检测等公益快检工作,高效、精准发现整治辖区水域岸线保护问题点位23处。检察官履职切实守护群众美好生活、维护良好生态环境,受到群众的好评。